

要当年夜饭主角

江门土特产站上年货市场新“C位”

新春将至，在庞大的年货清单中，哪些更受欢迎呢？相信不少市民注意到，除了传统的糖果坚果、茶叶酒水，各种各样的江门土特产也站上了“C位”。在江门，外海面、良西粉葛、开平咸鸭蛋等曾经偏居一隅的“土特产”，如今将化身万家团圆餐桌上的主角。

“今年春节我们打算在家做一桌年夜饭，也因此提前买了许多土特产，从腊味到主食再到生鲜蔬果，用这些新鲜又地道的本地食材做出来的年夜饭一定有着家乡味道。”家住开平的市民梁洁琼说。

这一期“年货里的江门印象”栏目，我们邀请到了三种土特产，通过它们的“自我介绍”以及记者的走访，让大家了解站上年货市场新“C位”的江门土特产。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉 陈俊锋

扫一扫，看相关视频



外海面

“竹升”压出来的家乡面



晾晒外海面。

自述：大家好，我是源自江门市外海街道的一道特色小吃——外海面，老一辈的江门人习惯叫我“外海竹升面”。在江门，一讲到面食，人们就会想到我。从出生至今，我已经快一百岁啦！从前，人们在制作我时，需用矮木长凳垫脚，然后用手或脚踏借助“竹升”的力量上下弹压的幅度，对面团进行反复弹压。若想将5公斤左右的面团弹压至“薄如布且可透光”，需要重复弹压面团近120分钟，而且还要控制力度和注意节奏，这便是我名字里“竹升”一词的由来。压面完成后，用刀切成细长如丝的面条，放在太阳底下晒干就可以成了。2007年，关于我的制作工艺成为第一批江门市非物质文化遗产，我也从20世纪三四十年代敲着“笃得笃得”竹板声的流动面摊，走进了富有侨乡特色的面店，成为五邑地区有着独特“味蕾印记”的家乡面。

记者走访：走进外海面，随处可见售卖外海面的店铺。在这里，大大小小的外海面作坊、厂家有几

百家。日前，记者走进江门五邑财记外海面工场，不大的场内摆放着各式精细的机器，弹压、对折、再弹压，和面的工序大多由机器完成。但在外海面的晾晒中，五邑财记却坚持不使用机器烘烤，而是采用了天然晾晒的方式，日复一日将面饼放在太阳底下晒，直至天黑收回，以保证面食本身的香脆。走进晒场，“饼饼”外海面在阳光的照射下散发出阵阵鸡蛋清香，淡黄色的面条与阳光融为一体，场面甚是好看。

每逢春节，印有“五邑财记”标志的外海面手信，总能唤起老江门人在这家老字号享用外海面的美好回忆。“每到中秋、端午、春节或是生日，老一辈江门人都喜欢吃一碗外海面，寓意长寿如意，所以外海面一直是春节送长辈的佳礼。”江门市非物质文化遗产传承人、五邑财记外海面老板陈德添告诉记者，自己祖祖辈辈都是做外海面的，今后也会将这门技艺传承下去，“不管消费怎么变，江门人对外海面的钟情却永远不会变”。

良西粉葛

浑身是宝的绿色食品



良西粉葛丰收。

自述：我的家乡在恩平市西北部的一个半山半丘陵的小镇——良西镇。在这里，一望无际的田野上种满了薯类农作物。这里因黄泥地多，土质疏松，产出的“四薯”（沙薯、粉葛、木薯、马铃薯）品质上乘，因此有着“四薯之乡”的美誉。而我，正是“四薯”之一的粉葛。我以根入药，为药食同源植物，在我国民间有3000多年的食用历史；作为名贵中药材，也有上千年的历史，素有“北参南葛”之说。葛根是清热解毒、通脉醒酒、呵护肝肾的重要药材，在《神农本草经》《济生方》《本草纲目》等几部文献资料中，都有明确的记载。因此，本地人都很喜欢用我来煲汤，具有清热解毒、补肾健脾、益胃明目等功能。每到丰收的季节，家家户户的餐桌上都少不了我的身影。

记者走访：在20世纪七八十年代，由于道路交通尚不完善，良西镇的农户只能通过自行车走村串户销售粉葛以及其他薯类。就这样，这些小小的农作物维持着一个乡镇的温饱，也让当地人有了盈余的钱财去读书识字。而良西“四薯”，也在长年累月中

渐渐建立了口碑，驰名恩平。

记者在采访中了解到，即使在工业高度发达、机械化普遍的现代，良西镇的农户仍在坚持用有机肥种植粉葛，并沿用传统的分离淀粉方式制取葛粉，让制作葛粉的传统手艺得以传承。目前，手工葛根粉制作技艺还被列入了恩平市非物质文化遗产代表性项目名录。

来到位于良西镇龙安塘村的粉葛种植区域，肥沃、疏松的夹沙土，是粉葛最喜爱的土壤，长出来的粉葛也品质优异，拥有微甜清香、无根无渣的特点。“目前正是粉葛丰收的时节。粉葛浑身是宝，是药食两用的绿色食品，含有铁、钙等无机元素和人体必需的氨基酸。作为食材，粉葛煲鲮鱼、赤小豆粉葛煲猪骨等均是广东名汤。”良西镇农办主任李健向记者介绍，良西镇龙安塘、良东、松柏根等村盛产粉葛，由粉葛制取而成的葛粉深受华侨喜欢。“春节将至，现在仍是粉葛的销售旺季。今年我们的粉葛亩产已达到2000公斤左右，品质、颜色、口感都很好。接下来，我们还会继续推广新品种，助农增收。”李健新说。

旭日咸鸭蛋

香飘海内外的非遗年货



旭日咸鸭蛋源自非遗技艺。

自述：蛋大油多，每一枚都鲜香爆油，松沙掉密，入口留香，不带腥味……这就是我——来自旭日生产的一枚咸鸭蛋。虽说我只是一枚简单的咸鸭蛋，但背后的成品过程却不简单。农场基地为蛋鸭们提供良好的生活环境，助其产出高品质鸭蛋。接着，我们将蛋送入工厂，运用非遗技艺——“禾草灰咸鸭蛋”腌制技艺，以禾草灰、水和食盐精心配制浆料，上浆裹灰，再进行恒温慢腌制，最终才能产出品质上乘的我。在我体内，咸蛋黄饱满结实，光滑鲜红，蛋清则晶莹剔透。经过高温烘烤后，只要戳破蛋壳，就能爆出丰富的蛋油，香味也随之扑鼻而来。一碗平凡的米饭，只要有了我这颗咸鸭蛋，也会让人产生满满的幸福感。

记者走访：进入21世纪，传承“禾草灰咸鸭蛋”非遗技艺的旭日蛋品有限公司，里面的生产线正全速运转，工人们热火朝天地进行打包与装箱，准备将美味的咸鸭蛋产品发往东南亚、欧美等地区的市场，为海外华侨华人带去浓浓的家乡味。“临近春节，我们的咸鸭蛋销量也在不断攀升。在江门的各大商超，大家都能买到我们的产品。”旭日蛋品总经理姚亮表示。

2003年，旭日蛋品摆脱传统的“收购—加工”的合作社模式，研究建设自有

养殖场，以便更好地控制蛋鸭和生蛋的品质与安全，进一步地提高生产力。统一雏苗、统一饲料、统一兽药、统一管理、统一回收……在养殖阶段，旭日蛋品就通过标准化的制度，进行自主育种和自主育雏。标准化的养殖场不仅从源头控制了原料的安全风险，也缩短了产业链的环节。到了2020年，旭日蛋品完成了对多种笼养设备的升级改造，使之更加贴近水禽的习性，让蛋鸭们在理想的环境下生长，提高了养殖效率。

除了养殖环节，旭日蛋品在加工环节也通过现代化技术完成了统一。比如温度，在整个生产车间，对加工、冷冻、冷藏、腌制等环节，旭日蛋品都提供了恒温系统，确保腌制温度全年可控，并让鸭蛋在腌制过程中不受外界因素影响。

近日，记者走进位于开平市的旭日蛋品有限公司，里面的生产线正全速运转，工人们热火朝天地进行打包与装箱，准备将美味的咸鸭蛋产品发往东南亚、欧美等地区的市场，为海外华侨华人带去浓浓的家乡味。“临近春节，我们的咸鸭蛋销量也在不断攀升。在江门的各大商超，大家都能买到我们的产品。”旭日蛋品总经理姚亮表示。

侨都·财智

新闻编辑中心主编 责编/梁凌宇 美编/黄武圣

江门检银系统开展“猜廉洁灯谜，倡行业清风”党建共建活动

浓浓“廉味”迎新春

江门日报讯（文/图 记者/陈倩婷）在春节即将来临之际，为大力倡导廉洁过年，推进清廉金融文化建设，1月20日，江门检银系统在江门市中信银行大厦开展“猜廉洁灯谜，倡行业清风”党建共建活动。此次活动将传统春节习俗与廉洁文化巧妙融合，让干部职工在感受节日氛围的同时，接受廉洁教育熏陶，为新春佳节注入浓浓“廉味”。

本次活动在国家金融监督管理总局江门监管分局指导下，由蓬江区人民检察院、江门市银行同业公会主办，中信银行江门分行承办。活动现场，一排排五彩缤纷的灯笼装点其中，喜庆又别致。悬挂起来的百余条灯谜，谜面有反腐倡廉热点知识、春节民俗、金融术语等，内容广泛，趣味十足。猜对灯谜还能赢得奖品一份，让参与者们兴致昂扬。

在“岁首当勤俭——打一节日”的谜面下，江门金融系统职工林女士思索数秒后，脱口而出：“我知道了，是春节！”赢得奖品后，林女士喜形于色，成就感满满地说：“这样的活动让大家在玩游戏的过



活动现场，不少人亲手制作廉洁手工艺品。

程中增强廉洁意识，趣味十足，非常有意义。”

除了猜灯谜，活动当天还开展了清廉剪纸贴画、清廉字画拓印、清廉古风

扇等丰富多彩的非遗文化体验活动。参与者全情投入，不一会，一幅幅精美绝伦、饱含深意的廉洁手工艺品便精彩呈现。活动尾声，大家开心地拿着自己的

作品拍照留念，处处洋溢着热烈与欢快的氛围。

这次活动是我市加强银检合作，推进清廉金融文化建设的又一项举措。近年来，在检银双方的合作下，全市银行机构不断完善内部风控体系，提高风险防范能力，积极开展“检银企党建共建客厅”“法治进金融宣讲活动”“民事检察+银行系统”座谈以及“模拟庭审”等丰富多彩的党建共建活动，共同构建了风清气正的金融政治生态，取得了良好的社会效应。去年6月，江门市检银共建宣教中心正式揭牌，将普法教育和金融服务送到企业，为江门市的法治建设和金融发展作出贡献。

“用贴近生活、贴近群众的活动方式，将廉洁文化融入传统佳节中，既增强了互动性、趣味性和教育性，展现了传统文化魅力，也让干部职工在潜移默化中接受了廉洁文化的熏陶，推动清廉金融文化建设不断走深走实。”国家金融监督管理总局江门监管分局相关负责人表示。

建设银行江门分行开通公积金数字人民币结算渠道 加快推进住房公积金数字化转型

为贯彻落实国家数字经济发展战略，加快推进住房公积金数字化转型，近日，建设银行江门分行开通了公积金数字人民币结算渠道，缴存职工在办理公积金缴存、提取、贷款等业务时，可选择使用数字人民币进行支付和结算，标志着江门市在住房公积金服务领域迈出了数字化转型的重要一步。此举不仅拓展了数字人民币的应用场景，也极大提升了公积金业务的便捷性和安全性，为职工带来了更加高效、多元的服务体验。

同时，在市中心公积金管理中心大力支持下，建设银行江门分行积极联合市公积金管理中心，聚焦缴存单位及职工需求，以服务民生福祉为目标，深入研究挖掘具有住房公积金特色

的数字人民币应用场景，不断拓宽住房公积金缴存、提取、贷款等服务渠道，促进公积金业务与数字人民币实时交易、安全可靠等特性深度融合，全力支持广大缴存职工安居乐业。

下一步，建设银行江门分行与公积金管理中心将与时代脉搏同频共振、勇立潮头乘风破浪，锚定民生需求，提高办事效率，持续开拓数字人民币在住房保障民生领域的应用范围，推动“数字人民币+住房公积金”业务发展，让数字人民币推广成果惠及更多群体。（陈倩婷）



广发银行江门分行 联合公安部门开展反诈宣传活动 共同守护群众“钱袋子”

近日，广发银行江门分行积极联合江门市公安局、江门市公安局蓬江分局开展了一场别开生面的反诈宣传活动，警银双方联合反诈同行，共同守护群众的“钱袋子”，进一步提升公众金融素养。

活动现场设置舞台区、宣传展位区、特警装备展示区、业务咨询区等区域，通过防范电信网络诈骗等知识问答、打卡合照发朋友圈集赞、发放宣传资料等，与参加活动的群众进行深入互动。广发银行江门分行工作人员与民警共同向群众详细讲解常见的电信诈骗手段，如网络刷单诈骗、冒充公检法诈骗、虚拟货币诈骗等，并结合实际案例，深入浅出地分析诈骗分子的狡猾伎俩和防范要点，提醒市民时刻保持警惕，不要轻易相信陌生人的电话、短信和网络信息，遇到可疑情况应及时与警方或银行联系。广发银行江门分行还聚焦消费

者权益保护主题，向市民普及金融消费者的八项基本权利，告知市民在金融消费过程中如何维护自身合法权益，如谨慎签订合同、注意保护个人信息、合理选择金融产品和服务等，同时解答市民在金融领域遇到的困惑和问题。参加活动的群众纷纷表示，这次活动既有趣又实用，让他们深入了解反诈知识，未来将积极参与到反诈宣传中来。

接下来，广发银行江门分行将不断探索创新宣传方式和内容，持续加强与警方的紧密合作，织密反诈防护网，为群众提供更加优质、安全、高效的金融服务，守护好群众的“钱袋子”，为构建和谐稳定的金融环境贡献广发力量。（傅雅蓉）



江门智能装备产业新质生产力发展专题论坛举行

专家学者共话智能装备产业高质量发展

江门日报讯（记者/陈倩婷）近日，江门智能装备产业新质生产力发展专题论坛在中国联通江门市分公司举行，省内及我市智能装备产业的专家学者和企业企业家齐聚一堂，围绕智能装备产业高质量发展的战略、政策、技术等问题展开研讨交流，掀起了一场“头脑风暴”。我市有关部门、商协会相关负责人，及70多家企业负责人、专业技术人员参加论坛。

当天，欧佩德伺服电机节能系统有

限公司、海目星（江门）激光智能装备有限公司等企业负责人、行业专家，分别围绕“智能装备产业的发展之路”“企业面临的危与机”“企业出海路在何方”“金融服务与专业服务”等话题展开了讨论，并分享了各自领域的有效经验和做法，为行业未来发展带来了新的启发。

智能装备产业链作为战略性新兴产业的重要组成部分，是加快发展新质生产力的重要载体、重要支撑。推动智

能装备产业链加快发展，对于提升我市产业竞争力、壮大新动能新优势具有重要意义。据有关部门统计，目前我市智能装备产业链共有规模以上企业89家，包括数控机床、激光装备、工业机器人等细分领域。2024年1—10月，我市智能装备产业链产值70.98亿元，同比增长2.3%。

当天还举行了江门市智能装备及机器人协会年会，表彰了2024年度江门市智能装备产业新质生产力标杆企

业、杰出企业、优秀服务企业、杰出合作单位。与会人员还参观了中国联通江门市分公司智能制造展厅。

本次论坛由江门市智能装备及机器人协会主办，欧佩德伺服电机节能系统有限公司、海目星（江门）激光智能装备有限公司、广东科杰技术股份有限公司、江门市博涂环保机电科技有限公司、中国联通江门市分公司等协办。